

ФОРМИРОВАНИЕ РЕГИОНАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННОЙ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ МОЛОДЕЖИ

Г.Н. Тихончук

МГПУ имени А.А. Кулешова, г. Могилев, Беларусь, e-mail: kryngal@mail.ru

Экологическая культура – это стиль поведения, образ мыслей, деятельность человека и общества, направленные на благо природы и человека. Стиль поведения человека невозможно создать за месяц или год. Несомненно, что ведущая роль в формировании экологической ответственности у молодежи, принадлежит педагогу. Если не заложить основы экокультуры у маленького ребенка, то нельзя требовать личной ответственности перед природой у человека, который легко бросает мусор на улице или в лесу, от нечего делать издевается над животными, а озеро использует в качестве мойки для своего автомобиля. Именно поэтому в настоящее время существует система экологического воспитания и формирования экологических знаний, которая имеет следующую структуру: детский сад, начальная школа, средняя школа, вуз. В эту же систему входит и формирование экологических знаний населения.

Одной из задач экологического научно-образовательного центра, созданного на базе факультета естествознания, является образование в области природоохранной деятельности, начиная с дошкольного возраста. Разработан методологический подход, который включает учебно-методическую базу, различные формы и методы работы с детьми. Факультет сотрудничает с одним из городских детских садов экологической направленности. В нем преподаватели и студенты проводят

занятия экологического содержания, игровые мероприятия, экскурсии экологической направленности в окрестностях детского сада. Так детей привлекают к получению элементарных экологических знаний, формируют доброе и ответственное отношение к природе.

В начальной школе деятельность студентов усложняется, так как экскурсии становятся более сложными, проводятся определенные наблюдения в природе, вводятся элементы самостоятельной научной работы.

В основу экологической грамотности необходимо заложить фундаментальные знания, опирающиеся на межпредметные связи школьных дисциплин: экологическая грамотность должна и может воспитываться на всех уроках, начиная от рисования и заканчивая математикой. В среднем звене школы учителя делают очень много в этом направлении. Одной из таких форм работы является научные исследования школьников, которые ежегодно представляются на конкурсе, проводимый экологическим отделом областного Центра внешкольной работы. Жюри, в состав которого входят преподаватели университета, отбирает лучшие работы и рекомендует их к участию в республиканском туре.

Важным звеном в системе непрерывного экологического образования и воспитания детей и подростков является дополнительное образование во внеурочное время. На факультете имеется опыт работы со школьниками в полевых лагерях на базе биостанции университета. Организация подобного рода работы носит комплексный характер, который обусловлен выполнением программ исследовательского характера, а так же организацией практической природоохранной деятельности (очистка дендрария, уборка мусора, вывешивание скворечников и пр.). Такой подход позволяет решать педагогические, организационные, экологические задачи, привлекая студентов к работе в полевых лагерях.

Экологическое образование студенческой молодежи в большей мере основано на самостоятельной деятельности при организации обучения. Традиционно в университете проводится ряд акций, выставок, экологических мероприятий, семинаров, встреч, целью которых является более углубленное образование и воспитание в вопросах природоохранной деятельности.

Студенты активно сотрудничают с общественной организацией «ЭНДО», основой деятельности которой является информационная работа среди населения. «ЭНДО» при непосредственном участии студентов за последние годы проведен ряд практических акций, направленных на поддержание экологической безопасности в регионе: операция «Каштан» по сбору семян каштана; программа, направленная на профилактику поджогов сухой травы; операция «Родник» и др.

Очевидно, что экологическое воспитание и образование, является непрерывным процессом, начиная с дошкольного и заканчивая зрелым возрастом.